营养卫生

肉鸽的食用与开发

(山东轻工业学院、济南 250100) 王仲礼

以前, 因经济条件限制和传统习惯影响, 人 们荤补、待客或节日配菜时以鸡居多, 选择肉 鸽者微乎其微。殊不知、不论从口味上、还是 从营养上说、鸡肉与鸽肉相比大为逊色。

鸽肉口感细嫩、油而不腻、味道鲜美、酥 软耐嚼。远在清末道光年间宫廷御膳中已见 "全笋鸽条"的记载。近十几年来,由于国际交 往日趋频繁及生活水准的提高, 食鸽之风渐起。 脆皮乳鸽 焗乳鸽 蚝油乳鸽 淮杞炖鸽 辣椒 鸽丁、炸鸽酥络、花生鸽丁、番茄鸽块、生炒 鸽松、奶油鸽肉、松松鸽等三十余种由鸽肉作 主料的佳肴琳琅满目, 争芳斗妍。

以享誉极高的名贵菜肴"脆皮乳鸽"为例、 便是取生长期在1至两个月的肉鸽,配上虾片、 胡萝卜、芹菜、麦芽糖、上等酱油、米醋辅料、 经腌、淋 风干后炸至金黄色,撒匀椒盐,淋 上柠檬汁制成。色泽饱满、肉香扑鼻、入口鲜 美, 风味独特, 乃宴席佳肴中的珍品。

家庭食用时, 烹调方法相应要简单一些, 还 可通过添加有关调味料 食用菌 药食兼具的 食品等,不仅保持鸽肉的鲜嫩特色,而且能增 强食疗滋补效果。如取性成熟鸽、在胸膛内塞 入姜片、小葱、精盐、料酒、花生油等调料,与 香菇 金针菜等共置锅内蒸熟得到了"蒸乳 鸽"、味极鲜嫩、清香四溢、久食对神经衰弱、 健忘、失眠、夜尿等多种疾病有特殊疗效、并 对高血压和血管硬化起到一定的预防作用。

再如取乳鸽一只, 配以淮山药, 枸杞子, 添 加少量姜片、精盐、料酒、经蒸、煮加工烹调 制得的"淮杞炖鸽",不仅口感纯正,色香味俱 佳, 而且具有滋养肝肾, 益精明目之保健功能。 经常食用, 对虚劳遗精, 腰酸腿软, 头晕目眩,

久咳不愈等症状均有良好疗效。

国外食用肉鸽十分普遍、早在 19 世纪 60 年代. 意大利著名水城威尼斯已有正式经营鸽 肉菜点的餐馆。时鲜的美味佳肴当时吸引了来 自世界各地的商人、游客、学者等, 争先恐后, 先尝为快。此后 100 多年来、欧洲大陆及北美 一些国家食鸽逐渐蔚然成风。一种由鸽脯肉, 配 上奶油 面粉 热牛奶 生鸡蛋及少量芹菜 胡 椒、精盐、经搅拌、油炸烩制的"奶油鸽肉"已 成为现今各大宾馆必备菜肴。

近期食品科学的发展, 又促使人们在赞尝 鸽肉风味的基础上, 对其营养成分有了一个更 加全面的认识。据测定、鸽肉蛋白质比例高达 24.4%, 比鸡 牛、羊肉分别高出 3.0%、4.2% 和 13.3%。但其脂肪含量只有 0.73%,不足鸡 肉的二分之一, 仅为瘦猪肉的八成左右, 是肉 类食品中真正的高蛋白低脂肪食品。这对发达 国家里一些既追求营养又害怕肥胖的人士来 说,实在如获至宝,对某些疾病患者也是一大 喜讯。

与此同时、鸽肉因富有VA、VB2 VE及 多种微量元素而具有独特的食疗保健功能。常 食鸽肉可增强呼吸代谢与血液循环、使人食欲 旺盛. 精力充沛, 预防中年早衰和早期白发、脱 发。此外、鸽肉进入人体后的消化吸收率高达 95% 以上,大大超越鸡、鸭、猪、牛等肉类食 品、对老、弱、儿童来说滋补收效尤其明显、故 而民间一直流传"三鸡不如一鸽"之说。

据文献资料、约五千年前、古埃及人和希 腊人已把野鸽驯养为家鸽。但当时养鸽的目的 在干赏玩和通信之用,至干肉鸽的培育和饲养, 则是近百年的事。 (下转第12页)

问题。自世界肉类组织创建以来,先后在墨西哥、阿根廷、美国、巴西、南非、比利时、埃及、意大利、中国举办过地区性会议。北京会议于1990年由原商业部承办,有来自十二个国家的一百多名代表,1994年在意大利维罗纳召开地区性会议。

三、中国申办世界肉类大会

1986 年, 原商业部受主席威斯先生邀请参加了在海牙举办的第六届世界肉类大会, 并做了《中国的肉类生产与贸易》的发言, 开始与世界肉类组织建立了联系。经国家科委批准, 1988 年以原商业部食品局的名义成为世界肉类组织的正式成员, 每年交纳 1500 美元会费, 有定期的文件和资料往来。

1988 年以来,经商业部研究决定,国家科委批准, 我们一直在积极争办世界肉类大会, 由于竞争激烈,以前一直未能如愿。

举办世界肉类大会对各国都是一件大事, 对我国尤其如此。从提前一年发出通知起,到 国际国内交通、会场条件与设施、旅馆及旅游、会议主题及同声翻译、随行人员安排、欢迎以 及庆祝活动等筹备,有大量而繁杂的工作。为 此,1994年5月应国际肉类组织和意大利肉类 协会的邀请,李连仲先生等四人参加了在维罗 纳召开的泛欧肉类会议并参观了欧洲肉类与贸易展览。会议期间,中国代表团分别拜会了国际肉类组织主席、副主席、秘书长、前几任主席及与会的其他国家有影响的人士,表明中国申办第十一届大会的愿望,广泛开展了宣传、介绍、解释工作、赢得许多国家代表的支持。

1995年3月,仍由李连仲先生率团,应世 界肉类组织的邀请,访问巴黎总部,随后列席 了伦敦执委会委员会议, 作了专题发言。这是 取得主席 副主席及全体执委委员一致同意在 华召开第十一届大会权利的一次重要出访,为 1995年5月美国丹佛第十届大会期间召开的 执委会全体成员大会表决下届大会举办国打下 了坚实的基础, 也正是在这次会议上, 国际肉 类组织主席及与会委员主动地, 迫切地提出在 执委会中增选中国委员。会上还就台湾参加该 组织表明了我方立场: 欢迎台湾参加但只能以 "中国台湾"名义。经过我们积极的长期的工作、 1995年5月30日至6月2日召开的第十届美 国丹佛肉类大会上全体成员大会投票表决、通 过了将在中国举办第十一届世界肉类大会的议 程。

1997 年 9 月 23- 25 日,在北京将召开第十一届肉类大会。(1996 年 8 月 12 日)

(上接第 49 页) 目前, 世界上的鸽子分信鸽 观 赏鸽和食用鸽三类, 计 300 多个品种, 其中食用鸽数量约占 95% 以上。美国的王鸽、贺姆鸽西班牙蛮鸽、德国亨格利鸽、英国大的鸽、比利时卡奴鸽等, 更是受到消费者的青睐与喜爱。

随着世界各国消费水平的提高,加上人们 日益追求膳食营养结构,肉鸽的需求量与日俱 增。米兰、马赛、巴塞罗那、费城等主要肉鸽 交易市场,年上市量均达数亿只规模。

流行海外多年的"食鸽热",如今乘改革开放之春风涌入国门,在神州大地蓬勃兴起、蔓

延, 给国人的饮食生活增添新的风采。

地处鲁北平原上的平原县城(三国时候刘备曾在此任过县令)如今被誉为"中华鸽城"在县城的东南方向建起了规模庞大的专业化的鸽子集贸市场。由于该县城位居我国南北交通大动脉——京沪铁路线上,如今已发展成为国内最大的鸽子交易集散中心,吸引了南来北往的广大国内外客商。

姗姗来迟的"食鸽热"前景可观。"养鸽热"在神州大地上的兴起,也无疑会给广大农民带来致富的福音。